

网约车平台加收“春节服务费”是否合规？你接受吗？

临近春节，“打车难”问题又陆续在不少城市出现，大多数网约车平台开始加收“春节服务费”。日前，美团打车APP上线的“出租车感谢费”功能，因涉嫌扰乱公共定价的出租车费用被平台下线。而市场定价的网约车仍计划在春节期间收取“司机过节费”。

平台给出出租车和网约车这种变相加价是否合规？加收费用是否能有效缓解运力不足的问题？记者进行了调查。

网约车平台开启加收“××费”模式

临近春节，随着网约车和出租车运力的阶段性下降，有不少大城市的居民发现，“打车难”“打车贵”问题再现。“出租车感谢费”“司机服务费”“司机过节费”，名目繁多的加价模式开始在各大网约车平台上出现。

美团打车APP日前在上海上线了“出租车感谢费”功能，消费者可以选择多付4元或10元不等的感谢费，平台称能“更快打到出租车”。此举立刻引发争议。

上海市消保委表示，美团打车APP上线的“出租车感谢费”模块实际上就是加价功能，网约车平台此举是利用信息不对称优势，通过所谓的“价高者得”喊价模式干扰市场正常秩序，严重侵害了消费者的公平交易权。

业内人士指出，出租车作为公共定价的项目，其管理是基于出租车相关的管理条例，出租车价格的调整需要通过听证会等严格的手续。

随后，美团打车方面将该模块下线，并表示已和有关部门就出租车服务费涉及的政策法规问题进行沟通，会就方案进一步评估和研究。

市场定价的网约车打算加收春节服务费则更普遍。美团打车网约车计划于1月21日至2月3日在上海地区收取5至8元不等的服务费。滴滴出行的网约车在1月21日至2月3日将视情况收取1至9元的春节司机服务费。首汽约车在1月19日至2月3日视情况收取“司机过节费”，费用在1.8至8.8元之间。记者查询发现，网约车平台一般会承诺将收取的服务费全额发给司机。

缓解供需缺口，靠加价能行吗？

通过价格杠杆平衡供需关系看似符合



市场规律，但是春节加价真的能缓解“打车难”问题吗？出租车司机朱师傅说，个别平台给出了额外的“出租车感谢费”，的确会吸引原本就打算春节继续工作的司机使用该平台，却未必能吸引更多的司机在春节继续开车，“大家也有过年、走亲戚的需求，就算是开出高价，运力依然是有限的，几元钱的价格增加能带来的额外运力有限。”

高德地图和中国社会科学院社会学研究所发布的《2019年度打车难分析报告》显示，2019年最难打车的10天里春节占了6天。根据滴滴出行平台数据预测，今年1月21日至2月3日全国平均打车成功率将下降16%，除夕到正月初二和正月初七将是打车最难的4天，2020年春节期间打车依旧不会太容易。

业内人士告诉记者，春节期间出现服务行业人员短期性的供需失衡是多年来持续的现象，尤其是在特大城市，在春节前后部分服务行业人员的供需缺口一般在两三成左右，近年来随着互联网平台经济的兴起，供需短缺更加明显，在没有额外的经济补偿措施或者温情的留人措施情况下，不少灵活就业人员常常提前回家过年。

上海市民徐先生说：“我们很理解春节期间司机师傅的辛苦。但是消费者比较苦恼的是春节期间打车变贵了但是打车依然很难。平台应该想办法推出更多措施保证春节的运力。”

网约车平台加价应更加透明规范

根据今年起施行的《关于深化道路运输价格改革的意见》，网约车平台公司应主动公开定价机制和动态加价机制，保障结算账单清晰、规范、透明，并接受社会监督。同时，网约车平台公司调整定价机制或者动态加价机制，应至少提前7日向社会公布。

上海市消保委副秘书长唐健盛指出，在春节等用车紧张的高峰期，网约车的价格水涨船高，而出租车的价格保持稳定，消费者就有更强的意愿叫出租车。可是平台通过抬高出租车的价格、人为制造出租车的紧俏，事实上，就会让更多的订单流向网约车，提升平台的营收。

部分专家指出，应该加强对网约车定价权的监管。中国出租汽车暨汽车租赁协会副会长杨国平认为，现行网约车与巡游出租车的监管方式存在差别化对待的不公平现象，两者在定价权、准入机制、税收、服务标准方面所适用的标准差距较大，应该对相关管理条例进行修订，将两者纳入同等或者类似的管理体系。

上海市交通委相关负责人表示，目前网约车的价格不是政府定价，属于社会定价，不可否认存在一定的市场需求，但交通主管部门希望网约车企业不要利用节假日、特殊天气等变相涨价。此外，针对网约车平台上“服务费”“感谢费”等变相加价功能，上海市道路运输管理局表示会密切关注平台整改情况，如平台未按要求落实整改，将及时约谈平台，对违规行为严肃查处。据新华社

民政部回应“20200202”结婚登记：各地可自行决定是否办理

2020年2月2日是农历正月初九，不少人称之为长长久久，又因其完整写法“20200202”谐音为“爱你爱你”，被网友戏称为千年一遇的“完全对称日”“最佳领证日”。而当日是法定公休日，民政部门是否要加班为新人办理结婚登记成为当下热议话题。19日，在2020年第一季度例行新闻发布会上，民政部对此作出回应。

目前，已经有不少城市发布消息称婚姻登记机关选择在2月2日当天为民众开放结婚登记，民政部对此做法表示欢迎和肯定。

民政部相关负责人表示，婚姻是人生大事，希望选一个好日子办理登记，是可以理解的，也反映了老百姓对幸福生活的向往。但婚姻是否幸福跟登记日期是否为吉祥日、是不是好日子没有关系，希望公

众理性对待结婚登记日期，没必要扎堆在一些特殊的日期进行登记。

“因各地办公条件不一样，对此，我们没有硬性规定，有些地方婚姻登记机关放弃休息日为大家提供服务，我们要为他们点赞，对他们的行为表示肯定，各地要落实好调休和加班补贴。而对没有开放登记的地方，希望大家理解和包涵。”这位负责人表示。

据新华网

外交部领事保护中心提醒

春节出游加强安全防范

金鼠迎新，又是一年春来到。春节期间，出国旅游的同胞较多，特提醒大家注意以下事项：

一、未雨绸缪，有备无患。请您充分了解旅行目的地安全形势，谨慎或避免前往安全风险较高的国家和地区。中国领事服务网“安全提醒”栏目、“领事直通车”微信公众号及“外交部12308”手机客户端将及时发布海外安全提醒，敬请留意。

跟团游应选择资质佳、信用好的旅行社并签订正规合同，购买相应保险，办妥必要证件和文件。

二、守法合规，入境问禁。出游前请了解目的地国有关法律规定，特别是关于出入境携带现金数额、物品数量及品种的规定，切勿贿赂海关及边检人员。

如遇外国人出境边检人员索要“小费”，请予拒绝。如遇导游、领队向您明示或暗示向外方边检人员支付小费，请保留证据，回国后向我国旅游主管部门12301热线投诉举报。入境后请遵纪守法，不要从事赌博、色情、毒品等违法活动，切勿购买象牙、犀牛角等违禁野生动物制品。

三、文明出游，最美风景。请事先了解当地风俗习惯、文化传统和宗教信仰以及当地民众在行为、衣着、饮食、拍照等方面风俗禁忌，注意举止得体，文明旅游，避免触犯禁忌，招来麻烦，自觉展现并维护中国游客的良好形象。

四、加强防范，警钟长鸣。请您提高海外安全意识，看管好个人物品，遵守交通法规，保障人身财产安全。请及时了解目的地的气候状况，做好防范暴雨、风雪、地震等极端天气或自然灾害的准备。不在缺乏安全保障的水域游泳。从事探险活动、极限运动时请结伴而行、量力而为，并配备必要救生设备。

五、遇事不慌，沉着求助。如遇突发事件，请您妥善冷静应对，及时报警并联系中国驻当地使领馆或拨打外交部全球领事保护与服务应急热线（+86-10-12308或+86-59913991）寻求帮助。外交部领事保护中心预祝同胞们节日快乐，平安出行。

\链接\

谨慎考虑赴印北部山区旅游

中国驻印度大使馆19日在官网发布公告，提示赴印度中国公民谨慎考虑赴印北部山区旅游、探险。

公告说，印度北部山区冬天多大雪，夏天多暴雨，常发生雪崩、泥石流或山体滑坡等事故。该地区大多为崇山峻岭，峡谷纵横，无线电讯号弱，且多为限制或部分限制外国人进入区域，携带或使用高频率无线电设备亦受管制，交通、通信条件差，安全风险系数较高，一旦发生意外，实施救援难度大。

中国驻印度使馆提示，如确需出行，应务必及时告诉家人、朋友出行情况和联系方式，保持通信畅通。

综合新华网消息